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O 1. Pascaliiv zakon, mechanické vlastnosti kapalin
Kapaliny jsou latky, které jsou sloZzeny z molekul, mezi nimiz jsou malé mezery. Mezi molekulami pdsobi mensi
pritazlivé sily nez mezi molekulami u pevnych latek.

Kapaliny jsou:
® tekuté

® nestlacitelné

Kapalné téleso:
@ zachovava objem pfi prelévani
® vytvafi volny vodorovny povrch

Tlak, Pascaliiv zakon

Plisobenim sily na kapalinu vznika v kapaliné tlak.
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Tlak v kapaliné je roven velikosti sily, ktera piisobi kolmo na plochu o velikosti 1 m2.
Tlak je skalarni veli¢ina (je uren pouze svou velikosti).
Zakladni jednotku tlaku je jeden pascal [Pa].

Tlak ma hodnotu jednoho pascalu, jestlize na plochu jednoho metru ctverecniho piisobi sila o
velikosti jednoho newtonu.

Je-li v kapaliné v misté, kde je tlak p, néjaka plocha velikosti S, pak na tuto plochu plisobi kolmo tlakova sila
F=p.S

Mame-li v nadobé uzaviené mnozstvi kapaliny a plsobime-li na né&j vnéjsi silou (napf. stlacujeme pistem), plati:

Tlak v kapaliné je ve vSech mistech uzavieného mnozstvi kapaliny stejny.

Tento poznatek se nazyva Pascalllv zakon.
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allv zakon

Po stisteni pisti; vods vitéks vidy ve smiro
kolmém k rovisd otvorn 3 7a viech otvord
slejnou rychlosti
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Pascalova zakona se uziva nejvice v tzv. hydraulickych zafizenich.
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Podle Pascalova zakona je tlak prenaseny kapalinou ve vSech mistech stejny, tedy je stejné velky tésné pod pistem
1 jako tésné pod pistem 2.

Plati tedy: pPi =P
I _ L
S‘l S?
Tento vzorec Ize prepsat i jinak:
F S,
F, S,

Znamena to tedy, Ze kolikrat je plocha vétsiho pistu vétsi nez plocha malého pistu, tolikrat je sila pdsobici na vétsi
pist vétsi nez sila plisobici na maly pist.

Vyuziti: Hydraulické lisy, hydraulické brzdy, hydraulické zvedaky

Hydraulické zafi

Na hladiom v leve St e

tlakovos silou F, na pist o plose 8, » takto vanikiy
tlak | pfenesen v souladu s Pascalovim tdkonem
na druhy pist o wAtdi plode §,

Tlak je plenesen beze rmény, takde na drobém
piate plsobi vétli sila F, Tato sils je tolikrst

vith pe? F, kolikrat jo plocha pistu S, with
ne! plocha pram ﬁl

Reseni prikladii:
Priklad 1:

Tlak oleje v hydraulickém lisu je 30 MPa. Obsah plochy vétsiho pistu je 10 dm2. Jak velkou tlakovou silou plisobi
olej na tento pist?

Regeni:

p = 30 MPa = 30 000 000 Pa
S =10dm? = 0,10 m?
F=2?[N]

F=p.S
F = 30 000 000 . 0,10
F=3000000N=3MN

Olej plsobi na pist tlakovou silou 3 MN.
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Priklad 2:

Zubar zveda kfeslo s pacientem pomoci hydraulického zafizeni. Obsah mensiho pistu je 4 cm?2. Obsah vétSiho pistu
je 250 cm2. Hmotnost kresla je 40 kg, hmotnost pacienta je 90 kg. UrCete, jak velkou silou zvedne Iékaf kfeslo s
pacientem do vhodné vysky. Hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s?.

ReZeni:
S, = 4 cm? = 0,0004 m?
S, = 250 cm? = 0,025 m?

m; = 40 kg
m; = 90 kg
g = 9,81 m/s?
F, = ?[N]
e, S
Sl SZ
F,
F,=-18
2 SI 2
+m,).
_(mim)g o
2 S, 2
: _ (40+90).9.81

F, =272 0,0004
0,025

F,=20,4048 N = 20 N (po zaokrouhleni)

LékaF zveda kreslo silou 20 N.
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